
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας
συμμετείχε στην πασχαλινή δεξίωση στο υπουργείο
Εξωτερικών της Ρωσίας 

Παρατέθηκε στις 20 Μαΐου 2025 στο μεγάλη έπαυλη του υπουργείου Εξωτερικών της Ρωσικής
Ομοσπονδίας στη Μόσχα επίσημη δεξίωση εξ αφορμής της εορτής του Πάσχα, όπου συμμετείχαν
προσωπικότητες της Εκκλησίας, επικεφαλής ξένων διπλωματικών αποστολών, Ρώσοι και ξένοι
διπλωμάτες, εκπρόσωποι της Προεδρικής Υπηρεσίας, της κυβέρνησης, του Συμβουλίου της
Ομοσπονδίας της Ομοσπονδιακής Συνέλευσης της Ρωσικής Ομοσπονδίας (Άνω Βουλής), της
Κρατικής Δούμας (Κάτω Βουλής), οργανώσεων της κοινωνίας. 

Στην εόρτια εκδήλωση παρέστη ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών
Κύριλλος, τον οποίο υποδέχθηκε ο υπουργός Εξωτερικών της Ρωσικής Ομοσπονδίας Σ. Λαβρόφ. 

Επίσης από τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία παραβρέθηκαν ο πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών
Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας μητροπολίτης Βολοκολάμσκ



Αντώνιος, ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης του Πατριαρχείου Μόσχας επί των Εκκλησιαστικών
Επαρχιών στις χώρες του Εγγύς Εξωτερικού μητροπολίτης Κρουτίτσης και Κολόμνας Παύλος, ο
ιδιαίτερος του Πατριάρχη Κυρίλλου επίσκοπος Ράμενσκογε Αλέξιος, κληρικοί και στελέχη του
ΤΕΕΣ. 

Επίσης παρέστησαν εκπρόσωποι των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών παρά τω πατριαρχικώ
θρόνω Μόσχας, ο αρχιμανδρίτης Σεραφείμ Ντισπυράκης, έξαρχος του Παναγίου Τάφου στη Μόσχα
και ο αρχιμανδρίτης Σεραφείμ Σεμιατόφσκι από την Ορθόδοξη Εκκλησία Τσεχίας και Σλοβακίας. 

Ομιλώντας στους παρευρισκόμενους για την καθιερωμένη πασχαλινή δεξίωση στο υπουργείο
Εξωτερικών ο Σ. Λαβρόφ συνεχάρη τους πάντες για την «κεντρική ορθόδοξη εορτή, το σύμβολο της
πνευματικής ανανέωσης, της ελπίδας και πίστεως». 

Επίσης συνεχάρη τους παρόντες και για την 80ή επέτειο της Μεγάλης Νίκης και τόνισε ιδιαιτέρως
τον ρόλο της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας κατά τα χρόνια του Μεγάλου Πατριωτικού Πολέμου
και στη διαφύλαξη της προσευχητικής μνήμης των πεσόντων στρατιωτών. 

Αφού αναφέρθηκε στην κατάσταση στην Ουκρανία ο Σ. Λαβρόφ υπέδειξε ότι μετά την βίαιη
κατάληψη της εξουσίας το 2014 εξαφανίζονται εκεί μεθοδικά όλα όσα ούτως ή άλλως σχετίζονται
με τη Ρωσία: η ρωσική γλώσσα, ο πολιτισμός, οι παραδόσεις, τα ρωσόφωνα ΜΜΕ. Δεν αφήνουν
ήσυχη ούτε την κανονική Ορθοδοξία. Ήδη επί πολλά χρόνια εξαπολύονται διώξεις κατά της
μεγαλύτερης ομολογίας της χώρας, δηλαδή της Ουκρανικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, την οποία «η
κυβέρνηση, η οποία εγκαταστάθηκε στο Κίεβο, οδήγησε ευθέως στη νομική εκκαθάριση... Δεν
παύουν οι αρπαγές ναών, οι βανδαλισμοί, οι επιθέσεις σε βάρος ιερέων και λαϊκών. Απόδειξη της
βλάσφημης πολιτικής είναι ο εξευτελισμός των αισθημάτων των πιστών με την οργάνωση στην
κεντρική μονή της χώρας, την Λαύρα των Σπηλαίων του Κιέβου, “εργασιών καταγραφής και
ελέγχου της ιστορικής και επιστημονικής αξίας των τιμίων λειψάνων των Aγίων”. Και τούτο το έργο
ανετέθη σε κτηνιάτρους», υπενθύμισε ο επικεφαλής του ΥΠΕΞ της Ρωσίας. Κατά τον υπουργό
Εξωτερικών τέτοιες βλασφημίες διαπράττονται υπό την ανοχή, ακόμη και με την υποστήριξη
πολλών χωρών της Ευρώπης, όπου σηκώνουν κεφάλι τα «φαντάσματα» του νεοναζισμού και του
σατανισμού. 

«Θέλω να διαβεβαιώσω όλους τους παρόντες ότι η Ρωσία δεν θα εγκαταλείψει τους
εμπερίστατους ορθοδόξους χριστιανούς της Ουκρανίας και θα πετύχει να γίνουν σεβαστά τα
νόμιμα δικαιώματά τους, ώστε η κανονική Ορθοδοξία να ανακτήσει την κεντρική θέση στην
πνευματική ζωή του λαού στα εδάφη της Ουκρανίας. Απόδειξη του ότι αυτοί οι στόχοι θα
επιτευχθούν, είναι η θέση της Ρωσικής Ομοσπονδίας για μια δίκαιη διευθέτηση της ουκρανικής
κρίσης, που δημιουργήθηκε από τη Δύση», είπε ο Σ. Λαβρόφ. 



 Ακόμη υπογράμμισε ότι το ρωσικό κράτος, του ΥΠΕΞ συμπεριλαμβανομένου, θα συντονίζουν και
εφεξής τις προσπάθειές τους στον διεθνή χώρο με εκείνες της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας.
«Δεν μπορεί, παρά να χαροποιεί το γεγονός ότι η εποικοδομητική δραστηριότητα του Πατριαρχείου
Μόσχας εξαπλώνεται σε πολλά μέρη του κόσμου. Με εντατικό ρυθμό αναπτύσσονται οι
Πατριαρχικές Εξαρχίες της Αφρικής, της Νοτιοανατολικής Ασίας, αυξάνεται ο αριθμός των
ενοριών στο εξωτερικό», διαπίστωσε ο Ρώσος υπουργός. 

Με τη σειρά του, αφού συνεχάρη την ομήγυρη για την λαμπροφόρο εορτή της Αναστάσεως του
Χριστού ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος ευχαρίστησε το ΥΠΕΞ της Ρωσίας για την επαναφορά
της παραδόσεως της διεξαγωγής των πασχαλινών συναντήσεων, η οποία διακόπηκε αναγκαστικά
εξαιτίας της πανδημίας του 2020. 

Ο Αγιώτατος επικεντρώθηκε ιδιαιτέρως στη σημασία της 80ής επετείου της Μεγάλης Νίκης, η
οποία τιμάται εφέτος και είχε επιτευχθεί με αντίτιμο τα ανδραγαθήματα των στρατιωτών και
εκατομμυρίων εργαζομένων στα μετόπισθεν. 

Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία, που έχει τέκνα εκατομμύρια ανθρώπους από διαφορετικές χώρες,
κατοίκους όλων των ηπείρων, εξακολουθεί την διακονία της στον κόσμο, που όχι μόνον
μεταβάλλεται με ταχείς ρυθμούς, αλλά καθίσταται ολοένα και περισσότερο ανησυχητικός,
διαπίστωσε ο Πατριάρχης Κύριλλος και επεσήμανε την κατάπτωση της θρησκευτικής ζωής στις
δυτικές χώρες, τη διάλυση του θεσμού της οικογένειας, η οποία ειδικότερα αποτελεί εκδήλωση της
μεγαλύτερης αξίας, που κατέχει ο άνθρωπος και είναι η αγάπη. 

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας ακόμη εξέφρασε τον βαθύτατο προβληματισμό του για
την κατάσταση στην Ουκρανία και ειδικότερα για την κατάσταση της Ουκρανικής Ορθοδόξου
Εκκλησίας, η οποία απειλείται με εκκαθάριση και έμπρακτη εξαφάνιση των κοινοτήτων της στη
χώρα. Ο Αγιώτατος υπέδειξε τη σιωπή των δυτικών χωρών για τις παραβιάσεις των δικαιωμάτων
και της ελευθερίας του θρησκεύεσθαι για τεράστιο αριθμό ανθρώπων στην Ουκρανία. Η κατάσταση
εκεί μάλιστα επιδεινώνεται, καθώς τις προάλλες εγκρίθηκε ο κανονισμός διεξαγωγής του ελέγχου
των θρησκευτικών οργανισμών ως προς «τη σύνδεσή τους με τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία». Η
ουκρανική κυβέρνηση υπολογίζει κυρίως να στερήσει τις κοινότητες από τα διοικητικά τους κέντρα
και στη συνέχεια να διαλύσει και τις ίδιες τις κοινότητες, αφαιρώντας τους ναούς και
εξαναγκάζοντάς τις να προσχωρήσουν βίαια στο σχίσμα. 

Όπως επεσήμανε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος τα προγράμματα «διώξεων κατά της
Εκκλησίας μας, που είχαν πρωτεργάτες τις αντιρωσικές δυνάμεις στις δυτικές χώρες, επί του
παρόντος εκτός της Ουκρανίας προσπαθούν να τα υλοποιήσουν στη Μολδαβία και στις Βαλτικές,
ιδιαιτέρως στην Εσθονία». Ειδικότερα στις 9 Απριλίου 2025 η Βουλή της Εσθονίας ενέκρινε
τροπολογίες στον Νόμο περί Εκκλησιών και ενοριών, που θέτουν εκτός νόμου τις δομές του
Πατριαρχείου Μόσχας στη χώρα. 



Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος έθιξε στην παρέμβασή του το θέμα των διχριστιανικών
επαφών με τη Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, καθώς και της συνεργασίας με τις Αρχαίες Ανατολικές
Εκκλησίες, «των οποίων επικεφαλής και υψηλοί εκπρόσωποι τάσσονται υπέρ της κανονικής
Ορθοδοξίας στην Ουκρανία, αποδοκιμάζουν τα μέτρα διακρίσεων σε βάρος της Εκκλησίας μας». 

«Σε όλες τις εποχές δεν ήταν εύκολο να εφαρμόζει κανείς τις εντολές του Θεού. Αλλά ακριβώς
αυτή η ικανότητα και η αποφασιστικότητα του ανθρώπου βοηθά στη μεταμόρφωση του
περιβάλλοντος κόσμου βάσει των αρχών της πίστεως, της αγαθοσύνης και του ελέους, της έντιμης
εργασίας και της δημιουργίας, των επί αμοιβαίου σεβασμού σχέσεων καλής γειτονιάς μεταξύ των
λαών», κατέληξε ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας. 

 Ακολούθησε η απονομή πατριαρχικών τιμητικών διακρίσεων σε Ρώσους διπλωμάτες. 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/93261/
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